

# 公路陆续抢通，堤坝加固合龙，街道清淤消杀…… 风雨过后，生活渐次恢复

羊城晚报记者 林海生 王丹阳 曾育文 李洪宝 余宝珠 杨锦强 潘小笛 董鹏程

连日来，暴雨强袭广东多地，各地各部门闻“汛”而动，扎实做好群众转移、应急抢险等工作，坚决打赢防御强降雨这场硬仗。记者6日获悉，经各方全力以赴保安全保畅通，加之雨势有所减弱，省内多处中断道路陆续抢通，遭遇洪涝的部分堤坝已加固合龙；在惠州惠阳等地，随着洪水渐退，清淤工作开展，群众生活逐渐恢复常态。与此同时，各地防御不松懈，继续加强隐患排查与灾情预警。

据广东省自然资源厅消息，5日14时至6日14时，全省共巡查地质灾害隐患点（风险点）5148处，组织转移7376人；广州、深圳、惠州、肇庆等18个地市仍需提防地质灾害。

## 中断公路逾半恢复

6日下午，记者从广东省交通运输厅获悉，连日强降雨致广东111处公路封闭中断，目前超半数已恢复通行。

8月3日0时至8月6日16时，广东高速公路受强降雨影响封闭16处，其中有10处已恢复通行，剩余3处主线双向封闭、2处收费站出入口和1处服务区实施交通管制；普通国省道交通中断33处，已抢通恢复27处，剩余6处正在全力抢通；农村公路交通中断62处，已恢复26处，剩余36处正在抢通中。

6日19时30分，又一消息传来——此前泥石流影响部分路段管制的广佛肇高速、清云高速现场清淤基本完成，具体恢复时间视天气状况和路况通行条件决定。

## 漫堤处填筑合龙

本轮强降雨天气下，惠州惠阳淡

水河水位持续上涨，有网友在社交平台发布视频称“惠州淡水桥背这决堤了吧？”记者从惠阳区相关部门获悉，此处并非“决堤”，而是5日因持续强降雨出现了“漫堤”情况，当地随即对险情进行紧急处置。当日19时50分，随着最后一车土石料精准填筑到位，该漫堤处顺利完成合龙。

在东莞谢岗镇，5日20时10分左右，受持续强降雨和石马河流域水位上涨影响，谢岗涌堤围护岸出现一处滑坡。位于下游的谢岗村，党员干部发现险情后第一时间上报了情况并逐家逐户通知村民，当晚排查转移了2800余人，未有人员伤亡情况。谢岗镇启动3个应急安置点，妥善安置转移群众。

记者获悉，经全力抢修，6日18时许，谢岗涌堤围护岸滑塌处已完成底部合龙，预计7日可完成全面合龙、堤围修复及河道加固工作。

## 洪水退去生活重启

6日清晨，惠阳区淡水街道的天空透出几分雨后的清朗。随着暴雨渐歇，淡水河回落，当地清淤工作正在展开，群众生活逐渐恢复常态。

在商业街区经营炸串店的曹先生和妻子正弯腰清理着店内的积水与淤泥。这家经营仅3个月的炸串店，在5日的水灾中曾被40厘米深的洪水淹没，墙上还留着清晰的水痕。夫妻俩将冰柜内变质食材清空，用消毒水仔细擦拭着其内壁。

在河的对岸，桥背永兴路居民、梅州人戴先生一大早就和赶来帮忙的老乡一起，将仓库里泡坏的门窗一件件搬到街边。“先把能清理的清理出来，能修的尽量修，实在不行的就只能报废。生活总要继续，店铺也得尽快重



6日，惠州惠阳淡水街道，洪水退去，居民清淤重启生活 羊城晚报记者 林海生 摄

新开张。”经营十余年，戴先生看着灾后满目疮痍的店铺与仓库，虽心疼却未显露颓态，“损失是肯定的，但只要人平安，一切都会好起来的。”

洪水退去后的淡水街头，这样的场景随处可见。主干道上，商户们有的清扫门前淤泥，有的冲洗墙面，环卫人员也正清理路面泥浆……记者从惠阳区市容环境卫生事务中心获悉，经过一整天集中作业，城区主要路段积水已基本清除，道路淤泥、垃圾清理完毕，部分路段环境卫生状况恢复至暴雨前水平。

此外，记者从惠阳区疾控中心了解到，当地拟于7日9时开始，依次对

淡水桥背、老街、坝尾社区，秋长白石片区等街道路面、村间小道进行全覆盖消杀，防止水灾后蚊虫滋生和介水传染病暴发。

同在惠州，洪灾中发生山体滑坡的惠东平山街道百丘田社区百爵山后山，塌方景象仍触目惊心，现场一道警戒线将危险区与外界隔离开。此前被安全转移的群众，有人按捺不住想返回位于山脚的办公地，被值守人员劝阻。百丘田社区党委书记、社区居委会主任陈捷告诉记者，相关部门密切关注天气变化，一旦条件允许，会第一时间组织力量开展道路清障工作，争取早日让群众的生活恢复如常。

## 天气 导致本轮暴雨的副高及季风槽逐渐西移 今起广东雨势更趋减弱

根据广东省气象部门8月6日观测和预计，影响广东的强降水当日已有所收敛，7日起雨势将更趋减弱。由于前期积累降水较多，灾害的发生存在滞后性，气象部门提醒各地需继续注意防御强降水及其引发的次生灾害。

为何广东本轮暴雨如此猛烈？省气象台首席预报员杨国杰介绍，造成此轮强降水的主要原因在于副高及季风槽。从气象观测资料看，8月3日至5日，副高系统以一个近似向左倾斜的“凹”字形在我国南方存续，其中在广东、广西、福建一带出现向左倾斜的“凹”字空缺；在空缺中，存在一条活跃的季风槽，持续为广东及周边省份带来强降水。

杨国杰介绍，从6日上午收到的新气象观测资料看，副高系统已开始向西移动增强，为广东带来持续强降水的季风槽也有所西移。截至6日上午，广东东部的降水已开始减弱。按现有气象资料观测和预计，7日影响广东的强降水天气将进一步减弱。

据广东省气象台预报，随着7日广东降水天气明显减弱，接下来的8日至9日，高温天气将再现，最高气温普遍介于34℃~37℃。

广州市气象台预计，7日起降水继续减弱，但仍有雷阵雨，高温趋于明显，预计9日至11日，市区最高气温可达35℃。

羊城晚报记者 梁怿韬

通讯员 梁巧倩 屈凤秋

## 故事 还原一场9分钟生死救援 “洪水无情，人间有情”的生动写照

“洪水无情，人间有情”的生动写照

6日下午，家住深圳的李先生来到东莞市公安局塘厦分局，向多位“救命恩人”行礼致谢。前一天，他驾车驶入严重积水的大岭古隧道，差点遭遇不测。所幸一群热心人与民警展开9分钟的生死救援，让他成功脱险。

5日上午9时许，大岭古隧道水位已接近两米深。9时24分，李先生所驾小车从侧路驶入隧道，一头扎进深水区。

今年55岁的李春久下夜班经过此处时听到异响，扭头就看到小车赫然出现在了积水里。他来不及多想就冲进水中，“靠近车门时，脚已经踩不到底了。我拼命拽车，想把车往水浅的位置拖”。

水霖实验学校小学部数学老师冯国林是第二位下水的，“我并不会游泳，下水救人是出于本能反应。一开始我想把车拉回浅水区域，但水太深拉不动。后面我接过街坊们递来的扫把，尝试敲击车窗”。

熟悉水性的刘立传很快游到了车头的位置，他先是用双手拉住限高架，

借力把车往浅水位置推，无果后迅速游上岸，取来了工具，想破窗救人。刘立传与冯国林在车的同一侧，两人轮流用力，很快将车窗破开。

东莞市水务工程运营中心的邓碧兴则一边在水中稳住身形，一边试图找到车尾箱的开启按钮，尝试为被困者打开另一条生命通道。

一同奋不顾身施救的，还有塘厦派出所民警赵庆辉、温东林。彻夜值守至上午的他们，在巡查中发现险情后，迅速来到积水深处与群众协作救援。最终，多人合力，把李先生从尾箱中拖出，转移至安全地带。

对于此次9分钟的生死救援，赵庆辉、温东林都称“职责所在”，令他们更为感动的是，一群人能如此热心地去救一个人。“这就是‘洪水无情，人间有情’的生动写照。”赵庆辉说。他们还表示，将向上级反映，拟为救援者们申报“见义勇为”奖。

羊城晚报记者 彭钦 文聪 张璐瑶

# 周冲 从“托举哥”到全国人大代表，凭实干立身蜕变 荣誉置于身外，赤诚历久不改

羊城晚报记者 侯梦菲

岭南夏日，广州天河怡东苑小区朴素如昔。2012年6月3日，这个普通的居民区因一次惊心动魄的救援被载入城市记忆——时年23岁的湖北小伙周冲在这里徒手托举悬空女童，让“托举哥”成为见义勇为的代名词。

经《羊城晚报》等媒体报道，周冲一“举”成名。而后，当荣誉和机遇如潮水般涌来，他却选择扎根了焊花飞溅的车间。时光淬炼，焊枪的火花照亮了他的成长之路：从车间里的蓝领工匠，到人民大会堂的全国人大代表。身份在变，那颗赤诚的公益之心从未改变。

## 救人后，低头默默离开

“每次路过怡东苑，我都会不由自主地往里看。”重返旧地，周冲的思绪被拉回到13年前的那个上午——他和女友到东圃找工作，路过怡东苑时发现楼下站满了人，抬头一看，一个小女孩“挂”在四楼：头卡在阳台花架上，身体悬空，命悬一线。

现场，不少街坊和路人撑床单、拿垫子，设法施救。周冲也想出份力，跟着两位大叔冲上了楼。到了三楼，他从住户防盗窗的逃生口钻出，在无任何防护的情况下托举女童近20分钟，直至她成功获救。

“当时根本没想自己会不会掉下去，唯一的念头就是救孩子。”周冲回忆，孩子获救后，他攀着防盗窗回到三楼，踏到屋里的那一刻腿是麻的，根本站不住。“休息了一下，我准备去四楼看一下小女孩。结果发现楼道里挤满了人，就下楼离开了。”周冲说，由于救人时穿的黄色上衣比较显眼，他一下楼，聚集的一两百名群众就自发为他鼓掌。腼腆的周冲，害羞地低着头默默从人群中离去。

帮助了女童、获得了掌声，周冲内心很充盈，但也仅限于此。返回哥哥在广州的住处后，他只字未提救人义举。



周冲笑容质朴依旧 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

## 不浮躁，在实干中蜕变

事件发生数日后，一段“黄衣男”爬窗救人视频在网络热传，《羊城晚报》等媒体发起“寻找黄衣男”报道。昔日的同事从新闻中认出周冲后，拨通了媒体热线电话。这个腼腆的年轻人，才走进公众视野。

接下来，事情的发展完全超乎周冲的意料。当年《羊城晚报》的报道，全面还原之后的故事——

2012年6月10日，《爬窗救女童黄衣男找到了 名叫周冲》：

2012年6月11日，《广州天河区送上5万元慰问金 周冲好人有好报》：

2012年6月12日，《羊城晚报为“黄衣男”周冲牵线搭桥找工作 周冲：想找适合自己的工作》：

2012年6月13日，《周冲获授“广东青年五四奖章”》《周冲感言：举手之劳 不要对个人过多报道，应该宣传见义勇为这种精神》……

荣誉如潮水般涌来，工作像雪片般飞



周冲托举女童的情景(资料图片)

## 人物 小档案

周冲，十四届全国人大代表，现任广州港集团黄埔港务分公司安全环保部副经理、公司团委副书记。曾获得“感动广东”十大人物、广东省劳动模范、广东省青年五四奖章等荣誉。



2012年6月11日羊晚报道

## 做公益，期待后浪奔涌

如今，周冲任广州港股份有限公司黄埔港务分公司安全环保部副经理，但公益始终是他的另一份事业。他还担任广东省地中海贫血志愿者服务总队副队长、广州市黄埔区青年志愿者协会会长等职务，组织参与公益活动超500场，覆盖十万余人。

一次宣讲，现场一名学生说，周冲的故事在自己心底埋下了一颗爱的种子。这样的反馈，让他更坚定做志愿活动的决心。

“我只是2012年的一朵浪花，当时这朵浪花打得很远，是时代造就了我。”十三年来，媒体对周冲的报道从未间断。周冲说，作为“过时”的典型人物，他之所以愿意继续讲述自己的故事，就是觉得哪怕他的经历只影响了一两个人，也值得，“希望涌现出更多的‘后浪’，把我拍在沙滩上”。

采访的最后，记者请周冲对当年的自己说一句话。“你的选择没错，这条路是最踏实的。”他坚定地说道。

## “托举哥”的变与不变

### 记者手记

“托举哥”，变了。十三年间，他从一名焊工成长为一名技能人才，考取了各类技能证书，晋升高级工。通过不断学习，他还实现从中专到大专再到本科的学历“三级跳”。当选为全国人大代表的他，仍一直在学习的道路上奔跑着。

### “托举哥”，没变。

一见面，笑容依旧质朴而真诚。未曾改变的，还有那颗赤诚的公益之心。“我作为一名路人对一个小女孩出手施救，只是举手之劳而已。”这是2012年周冲受访时对羊城晚报记者说的话。如今，他仍说救人只是“举手之劳”。

此次采访前，记者请他准备些之前的老报纸和荣誉证书，得到的回复是“报纸没有留，证书也不太好拿”。原来，他把所获荣誉证书都“束于高阁”，压放在家中小隔层的最里面。“荣誉都是过眼云烟，不如脚踏实地向着更高的目标奋斗。”他淡淡一笑。

当然，最重要的是，陪在身边的人也没变——当年陪着他工作、见证他救人的女友，正是他如今的妻子。

### 致读者诸君

在羊城晚报报业集团系统性变革全面启动之际，羊城晚报常态化开展“寻找当年的你”活动，征集读者用户与羊城晚报的情缘故事线索。您可以通过羊城晚报客户端“记者帮”报料，或私信羊城晚报公众微信号提供宝贵线索、讲述动人故事。